



大灣區國際知產人才港廣州開港

聚焦培育具國際視野人才 業界：港應發揮優勢助灣區知產「軟聯通」



大灣區快線

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)由廣東省市場監督管理局(知識產權局)、香港知識產權署、澳門經濟及科技發展局聯合舉辦的第三屆粵港澳大灣區知識產權人才發展大會21日在中新廣州知識城開幕,旨在打造大灣區知識產權人才交流、流通專業平台。大會上,粵港澳大灣區國際知識產權人才港正式開港,將聚焦人才培養與運用、人才吸引與引進、人才服務與支撐、人才交流與傳播四大功能(見表),推動大灣區知識產權務實合作,實現人才自由流動。業界指,香港在知識產權人才、運行機制等方面有明顯優勢,應進一步打通人才、管理數據等系統,推動大灣區知識產權「軟聯通」,助推大灣區打造國際科技創新中心。



4月21日,大灣區國際知產人才港在廣州開港。

香港文匯報記者敖敏輝 攝



位於粵港澳大灣區國際知識產權人才港的中新廣州知識城國際知識產權服務大廳已運行。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

粵港澳大灣區國際知識產權人才港建設是《廣東省知識產權保護和運用「十四五」規劃》和《廣東省知識產權人才「十四五」規劃》中的重點項目。此次在中新廣州知識城啟用後,核心任務是培養、吸引、用好知識產權國際人才,並搭建知識產權人才培養與運用、人才吸引與引進、人才服務與支撐、人才交流與傳播四大平台,致力於為大灣區培養一批具有專業化、市場化、國際化素養的知識產權人才。

比如,在人才培養與運用方面,依託人才港,將制定大灣區人才培養計劃,培養高端複合型、具備國際視野的知識產權人才;提供職業規劃和發展諮詢服務;為人才提供職業培訓、實踐機會。

國家知識產權局人事司一級巡視員曹紅英在大會上表示,知識產權人才是知識產權強國建設的戰略支撐。為了緩解知識產權人才供需矛盾,人力資源和社會保障部已經將知識產權專業新納入到《經濟專業技術資格考試》,職稱分為助理知識產權師(初級)、知識產權師(中級)、高級知識產權師(副高級)、正高級知識產權師(正高級)。這也意味著,知識產權將有國家認可的職業認證資格。與此同時,《研究生教育學科專業目錄(2022年)》新設知識產權碩士專業學位類別,這將為我國完善知識產權

人才培養體系奠定堅實基礎。

香港知識產權署助理署長劉國強在大會上表示,近年來,國家大力支持香港知識產權工作,比如,讓香港特區的專利審查員自2018年起參加專利審查協作廣東中心的專利審查培訓,助力香港特區於2019年12月成功實施原授標準專利制度。目前,香港正致力提升原授專利制度審查員的能力,建立人才庫,希望能將專利審查員由現時12人逐步增加至2030年約100人,爭取於2030年自主進行專利實質審查。

劉國強:把港知產專業服務推廣到內地

劉國強表示,香港擁有優秀的知識產權從業員及其他專才,具備包括法律、解決爭議、代理等服務的專業知識和經驗,能協助大灣區企業有效從事知識產權貿易,並在過程中把國際資金和技術引進來,從而再開發新產品和服務走出去,從而支持國家建設知識產權強國。「我們將進一步推動大灣區知識產權交流與合作,粵港全面恢復通關後,將加速把香港的知識產權方面的專業服務,推廣到大灣區內地。」劉國強說。

作為粵港澳大灣區國際知識產權人才港系列支撐舉措,位於人才港的粵港澳大灣區知識產權人才大數據平

台、中新廣州知識城國際知識產權服務大廳亦已運行。其中,粵港澳大灣區知識產權人才大數據平台,匯聚了大灣區各地知識產權服務機構、創新主體、人才等各類數據,並一鍵可查,實現知識產權服務供需高效匹配。

「內地知識產權行業體量已經很大,但對外交流仍不夠,長期以來,與國外開展知識產權合作,往往是各個知識產權主體點對點、一對一去尋求對接,效率非常低。這方面,恰恰是香港的優勢,接下來,在人才港合作平台下,我們期待把香港知識產權界的國際視野、專業服務優勢融合到整個大灣區,發揮他們的優勢,助力我國知識產權服務『走出去』。」粵港澳大灣區知識產權人才大數據平台信息建設負責人龍明濤表示。

藉兩地系統對接實現數據和服務對接

龍明濤亦提到,當前,內地與港澳知識產權數據在格式、標準等方面還存在一定差異,人才數據庫亦尚未完全打通。未來,有必要通過兩地工商、政務系統的對接,在確保安全的前提下實現數據和服務對接,讓大灣區知識產權行業實現「軟聯通」,更好助力大灣區打造知識產權保護高地。

人才港四大功能

人才培養與運用

制定人才培養計劃,培養高端複合型、具備國際視野的知識產權人才;提供職業規劃和發展諮詢服務,為人才提供實訓、實踐機會。

人才吸引與引進

開展人才招聘、獵頭服務等多種形式,與高校、企業合作,吸納優秀知識產權人才。

人才服務與支撐

提供就業諮詢、求職輔導服務,為人才提供創業孵化、場地支持等創業服務。

人才交流與傳播

開展知識產權人才交流活動,組織和支持人才論壇、沙龍、座談會等活動,發布招聘信息,為企業和人才牽線搭橋。

整理:香港文匯報記者 敖敏輝

相關崗位需求旺 年薪可達40萬元

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)在活動現場舉行的知識產權人才供需對接會上,包括專利分析師、專利工程師、專利代理人等崗位在內,大灣區企業對知識產權人才需求旺盛,經驗豐富的專利代理人年薪可達40萬元(人民幣,下同)左右。

供需對接會吸引了數十家來自灣區各地的知識產權代理機構、企業,以及高校及知識產權領域求職者。珠海格力電器面向機械、電子、製冷、通信、法學等專業,招聘10名專利管理員。現場負責人表示,格力電器日益重視知識產權保護,將知識產權人才與公司技術人員納入到同一個登記,在薪資、培訓等方面,提供更高的待遇水平。

據了解,截至目前,格力電器知識產權部已吸收90多名專業人才,在專利、商標、著作權等方面,開展服務。數據顯示,格力電器已累計申請專利10.9萬項,發明專利5.7萬項,連續6年發明授權量位於全國前十。

廣州三環專利商標代理有限公司現場負責人介紹,因為業務發展需要,公司對知識產權人才需求很大,僅專利代理人就需要招聘近20人,主要集中機械、電子、生化三大領域。

據香港文匯報記者現場所見,專利代理人薪資待遇較高,資深的代理人年薪可達30萬-40萬元。近年來,大灣區生物醫藥、新能源、節能環保等新興行業發展迅速,知識產權人才需求隨之大增,不少企業專門招聘

「生物醫藥知識產權人才」、「新能源知識產權人才」等細分領域的相關人才。

中國知產人才2025年料逾百萬

現場有大量應屆畢業生求職,來自五邑大學的徐同學表示,自己在大學期間輔修了知識產權專業,目前已經找到一家知識產權公司的工作。「類似崗位,畢業初期月薪能夠達到5,500元左右,還是非常滿意的。」

香港文匯報記者從大會上獲悉,在知識產權人才方面,我國從「十二五」規劃初期的8萬餘人增加到現在的70餘萬人,到2025年,預計將超過100萬人。

小資料

數字人民幣是由中國人民銀行發行的數字形式的法定貨幣,由指定運營機構參與運營並向公眾兌換。內地目前仍就數字人民幣的使用進行測試。截至今年2月,數字人民幣試點已有3年,形成了17個省(市、自治區)的26個試點地區。今年2月初,內地與香港恢復全面通關,深圳羅湖區針對居深港人和跨境家庭,以及赴深消費的港人,推出總額1,000萬元的數字人民幣紅包。就數字人民幣在港澳地區的跨境使用,金管局回應查詢時表示,數字人民幣曾在香港進行技術測試,雖然屬於比較小型測試,但測試結果顯示「技術上做得到」,意味在技術層面上香港是可以使用數字人民幣,而金管局亦正研究如何在數字人民幣及「轉數快」之間「搭建」一條橋,如果未來香港居民需要使

用時,都可以很容易地為數字人民幣錢包充值,未來金管局亦會就不同因素作考慮。

香港文匯報訊(記者 賀鵬飛 南京報道)4月22日,江蘇蘇州下轄縣級市——常熟市公務員工資將實行全額數字人民幣發放的消息引發廣泛關注。香港文匯報記者了解到,除常熟外,蘇州其他各市、區在此之前已對公務員和國有企業事業單位員工工資等實行全額或部分數字人民幣發放,同時各地也在積極拓展數字人民幣應用場景,包括農民工資代發、民生繳費、自動退稅、金融貸款等領域均已開展數字人民幣試點。

常熟市地方金融監督管理局和常熟市財政局日前印發《關於實行工資全額數字人民幣發放的通知》指出,從5月開始對常熟市在編公務員(含參公人員)、事業人員、各級國資單位人員實行工資全額數字人民幣發放。

據蘇州當地消息人士透露,作為央行公布的數字人民幣首批四個試點城市之一,在常熟之前,蘇州工業園區和相城區的行政機關、國有企業事業單位員工工資已經實行全額數字人民幣發放,其餘市、區也實現了部分工資數字人民幣發放。除行政機關和國有企業事業單位員工外,蘇州一些市、區也已試點使用數字人民幣發放農民工資、台資企業職工獎金、就業補貼、生育補貼、體檢費補貼等。

上述人士介紹說,數字人民幣可以直接轉入其他銀行賬戶,即可以在數字人民幣和實體人民幣之間自由轉換。和支付寶、微信支付等平台轉賬提現需收取一定比例的手續費不同,數字人民幣轉賬提現是完全免費的。而且數字人民幣可以在沒有網絡的情況下進行支付,如果用戶事先在手機上安裝了數字錢包,即使在手機沒有聯網的情況下,也只需和交易方的手機觸碰一下就能收付數字貨幣。

首季增2.6萬個試點落地場景

不過蘇州一位不願具名的大學教授表示,由於數字人民幣尚處於試點的初期,應用場景有限,加上大眾缺乏了解,目前數字人民幣的認可度還不高。他舉例指出,之前蘇州為了刺激消費,採取數字人民幣方式發放消費券。但是數字人民幣只能到指定商店購物,結算也不能到普通收銀台,而要專門收取數字貨幣的專櫃去支付,遠不如支付寶和微信支付方便,這大大限制了數字人民幣的使用和推廣。

對此,蘇州正在積極拓展數字人民幣應用場景。據官方披露,僅今年一季度,蘇州就新增數字人民幣試點落地場景2.6萬個。除代發工資等資金外,在民生繳費、政務服務、金融業務、智能合約、硬錢包等領域均取得

了積極進展。例如,蘇州試點開展數字人民幣全自動退稅,實現稅款從國庫無落地直接退還至納稅人錢包,退稅資金撥付超1億元人民幣。此外,蘇州還已落地數字人民幣繳納土地出讓金7.32億元,相城區發放了全國首筆133萬元數字人民幣二手房商業貸款。



蘇州一位市民開通的數字人民幣賬戶。受訪者供圖